



7月23日,洪都拉斯士兵在境内的一条道路上警戒
新华社/法新

洪国乱象

未来出路谜难解



刚当选时的塞拉亚意气飞扬



7月15日,洪都拉斯临时总统米切莱蒂
走在首都特古西加尔巴的总统府内
新华社/路透



7月23日,洪都拉斯被罢免总统塞拉亚(前)抵达尼加拉瓜首都马那瓜的洪都拉斯大使馆
新华社/路透



7月15日,塞拉亚的支持者在首都特古西加尔巴的洪都拉斯议会附近举行示威游行,要求临时总统辞职
新华社发(拉斐尔·奥乔亚摄)



7月15日,一名男子的尸体躺在洪都拉斯首都特古西加尔巴街头
新华社/路透



7月30日,在洪都拉斯首都特古西加尔巴,几名示威者被警察逮捕
新华社发(戴维摄)

大多数国人对洪都拉斯的全部了解,大概仅限于足球领域了。除了那几个在中超踢球的外援,1969年该国与萨尔瓦多的一场“足球战争”也着实“雷”了世人一把。

洪都拉斯,面积11.2万平方公里,人口700多万,位于连接南北美洲的那块被称为中美洲的狭长地带。该国是世界上为数不多的尚未与中华人民共和国建交的国家之一。

2009年6月28日,这个弹丸小国再次吸引了全世界的目光。当天清晨,大约200名全副武装的士兵闯入总统官邸,将尚在睡梦之中的总统曼努埃尔·塞拉亚·罗萨莱斯从床上拖起押上飞机,飞机在将他扔到另一个中美洲小国哥斯达黎加后返航,塞拉亚就此流亡。随后洪都拉斯议会议长米切莱蒂宣布出任临时总统,这就是震惊世界的洪都拉斯政变。

洪都拉斯宪法规定国家实行共和制,立法、司法和行政三权分立,总统是国家元首、政府首脑和武装力量的最高统帅,总统由民众直接选举产生,任期四年,不得连任。

但权力就像《指环王》中的“魔戒”,任何人只要戴上了它,就不舍得摘下来。属于自由党的塞拉亚在2005年选举中以微弱优势击败国民党候选人当选总统。今年,任期快到的塞拉亚提议,于6月28日举行一次全民公投,内容是询问民众是否同意今年11月总统选举期间就成立制宪大会修改宪法举行正式公投。反对派称,塞拉亚在明年1月总统任期届满之前提出修宪,是希望通过修宪实现连任,进而继续总揽国家大权。双方矛盾愈演愈烈,于是就发生了6月28日的那一幕。

如今,身在国外的塞拉亚和国内的临时政府已经谈判了数次,但始终谈不到一块去。塞拉亚坚持要回国履行完自己的任期;而临时政府则表示,你回国可以,但就是一普通人,不再是总统,临时总统米切莱蒂7月31日的讲话再次强调了这一点。在洪都拉斯国内,塞拉亚的支持者不断举行示威游行,并发生了流血冲突。洪都拉斯的乱象丝毫没有结束的迹象,洪都拉斯的未来会怎么样,没有人能回答。也许,等到塞拉亚的任期结束,一切就会明朗了。

快文